С 1 по 29 февраля  дистанционно (с использованием Интернет-технологий) проводится Первая Международная предметная интернет-олимпиада «Родник знаний-2012» среди школ I и II вида в 3 - 12 классах.
Организатором Олимпиады является интернет-сообщество педагогов, работающих с глухими и слабослышащими детьми в лице оргкомитета олимпиады. Информационную поддержку оказывает 12-й Всероссийский интернет-педсовет и I.V.E.S. Международная Виртуальная Образовательная Система Amvonet.
В Олимпиаде принимают участие 37 школ – интернатов, 1000 учащихся и более 250 учителей – предметников из городов России  и  Белоруссии:  Москва,   Орел,  Красноярск,  Уфа,  Пермь, Улан – Удэ,  Бийск,  Казань,  Благовещенск,  Армавир, Бобруйск, Екатеринбург.
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          Среди них  и наша школа-интернат, которая 1 февраля в 10.00 в режиме реального времени приняла участие в  Торжественном открытии интернет-олимпиады.
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Почетное право начать интернет-олимпиаду в нашей школе выпало Кутыреву Владиславу - ученику 4 класса. После завершения церемонии открытия Олимпиады он выполнял задания по математике.

Желаем участникам успехов и побед!!!
