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      Ляпина Наталия Владимировна – опытный, добросовестный, стремящийся к самосовершенствованию педагог. Работает с неслышащими детьми 14 лет.
      Наталия Владимировна на соответствующем профессиональном уровне  организует учебно - воспитательный процесс, успешно осваивает новейшие достижения в области общей и специальной педагогики и психологии, применяет их на практике. На уроках создает оптимальные условия для реализации способностей и личностного развития обучаемых, их социальной адаптации. 

     Результаты работы учителя продуктивны. Средний показатель качества знаний учащихся по предмету за последние 3 года составляет 85%. В учебном кабинете педагога сконцентрирован  материал, способствующий оптимизации учебно – воспитательного  процесса.

     Ляпина Н.В.  активно участвует в методической работе школы – интерната. Педагог ежегодно проводит открытые уроки и выступает с творческими  отчетами перед коллегами.
      Школьная география как учебный предмет, отражающий основы науки, вносит весомый вклад в формирование у учащихся научного мировоззрения. Чтобы научное знание, усвоенное учащимися, стало элементом мировоззрения, оно должно выполнять роль ориентира для каждой личности в её отношениях с окружающей действительностью, в упорядочении и организации этих отношений, в понимании их смысла.    Одним из показателей сформированного мировоззрения учащихся являются их ценностные ориентации, оценочные суждения о тех или иных явлениях, процессах. Это и составляет специфическое мировоззренческое отношение наших воспитанников к окружающему миру и событиям, в нем происходящим.

     География – это единственный учебный курс, дающий целостное представление о Земле как планете людей. Она формирует и общую культуру, в том числе экологическую и необходима для принятия управленческих решений на всех уровнях. 
    Природа – это сложнейшая, взаимосвязанная и саморегулирующая система.

И чтобы учащиеся могли правильно понять материальные, духовные и культурные ценности, окружающие их, и смысл существования человека в пространстве, необходимо накопление больших географических познаний.

     Географические знания необходимы каждому человеку для того, чтобы осознать свою роль и место в жизни и в преобразовании действительности, определить активную жизненную позицию.

     Для накопления географических знаний учащимися необходимы современные образовательные технологии и правильный выбор методов обучения. Само определение метода упорядоченного способа взаимосвязанной  деятельности учителя, направленного на достижение целей образования, делает все более актуальной проблему сотрудничества педагога и школьника в процессе обучения, которая предполагает укрепление доверия к ученику. Его надо хорошо знать, чтобы правильно выбрать метод обучения. Роль учителя и заключается в том, чтобы дать учащимся те или иные географические знания и умения,  уметь применять их в жизни.
     Организуя урок, я стремлюсь так управлять деятельностью учеников, чтобы каждый  почувствовал окрыляющую силу успеха, смог высказать свою точку зрения. Успех – первостепенное условие становления личности. Это внутренний комфорт, радостный настрой, когда дело спорится. Для школы это особенно важно. Ученик, если его усилия не увенчаются успехом, начинает терять веру в себя.
      На своих уроках я стараюсь поддерживать учебную активность, понимать своих учеников, быть внимательной к ним, вовремя заметить усталость, переключить внимание, чтобы сохранить работоспособность. Управляю учебным процессом так, чтобы учащиеся понимали, что они делают и зачем. Иными словами, видели цель и пути её достижения. Также придаю большое значение созданию в классе спокойной обстановки, доброжелательности взаимопомощи, чувства коллективизма, т.к., на мой взгляд, это необходимые слагаемые успеха.
      А для успешного усвоения знаний и закрепления умений и навыков, и используются различные методы, способствующие активизации речевой деятельности учащихся на уроках.

       Методы обучения делятся на 3 группы:

1) общие;

2) специальные;

3) специфические.

     В зависимости от основных дидактических задач подразделяются на группы: подготовка учащимся к усвоению материала; формирование знаний, умений и навыков;  закрепление изученного материала.

     В зависимости от логики и познания выделяются: аналитический метод, синтетический, аналитико-синтетический, индуктивный, дедуктивный, метод сравнения  и т.д.

      С точки зрения развивающего обучения - информационно - репродуктивный, проблемный,  эвристический, исследовательский методы.

      В зависимости от цели урока: наглядный, словесный (рассказ, беседа), практический (работа с атласом, картой, контурной картой).

     Остановлюсь на специфических методах обучения.  Специфические методы - методы, которые способствуют реализации коррекционной направленности процесса обучения.
Новые формы организации урока: урок-путешествие, урок-конкурс, уроки интегрирования (география + история; география + биология, химия), уроки соревнования и т.д.

На уроках географии я использую различные методы и приемы, способствующие активизации речевой деятельности учащихся, в зависимости от типа урока.
1) в вводной части урока использую  словесно-диалогический метод (работа с дежурным);

	- Кто сегодня дежурный?

- Раздай книги и атласы.

- Класс готов к уроку?

- Что мы  сегодня будем делать?
	- я сегодня дежурный

- я раздал книги и атласы

- да, класс готов к уроку

- мы будем . . . .( читает план урока)


      Диалог усложняется, постепенно вводятся монологи – отчеты.
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2) словесный метод – при составлении вопросов плана, при ответе на вопросы формулировки понятий: «гора», «горная система», «равнина», «демографический кризис» и т.д. Например, на доске написан план урока и нужно составить самим вопросы к плану и задать их;   (Приложение 1 )

3) поисковый метод – работа с различными схемами, когда дети выбирают, подбирают нужные слова к различным понятиям; (Приложение 2 )

4)  работа парами, когда один ученик задает вопрос, а другой отвечает;
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5) на различных этапах урока я использую тестирование. Тесты интересны детям. Они вызывают  любопытство, и любознательность – желание глубже разобраться в изучаемом материале и показать свои знания. Планируется индивидуальное выполнение заданий или при работе парами (командами).  В конце работы учащиеся (капитаны) отчитываются о результатах выполненной совместно или индивидуально работе. Работа командами  (класс делится на 2 команды) достаточна эффективна для повышения уровня речевой активности учащихся: появляется возможность организации диалогов между командами, устных и письменных отчетов о проделанной работе.
6)  широко  используется и  практический метод -  работа с атласом и картой. Практические работы выполняются одновременно с изучением соответствующего материала. Учащиеся выполняют разные задания учителя: найдите и опишите по плану … ( Приложение 3)

      В заключительной части каждого урока при подведении итога урока мы вместе обобщаем  полученные знания  и устно описываем проделанную работу. (Приложение 4).  
     Формированию и развитию речевых способностей учащихся в процессе обучения также способствует и нетрадиционные формы организации урока:  урок-путешествие, урок-конкурс, интегрированный урок (география + история; география + биология, химия), уроки соревнования, проведение которых я практикую на различных этапах изучения программного материала. 
 Представленный учителем географии Ляпиной Наталией Владимировной опыт работы по теме «Использование методических средств, способствующих активизации речевой деятельности учащихся на предметных уроках» актуален.    Успешное речевое и общее развитие учащихся с недостатками слуха достигается при реализации следующих факторов: 
· коммуникативная направленность в обучении языку;
· широкое использование предметно – практической деятельности;

· применение разнообразных форм организации деятельности школьников;

· целенаправленное формирование умственных действий;

· осуществление межпредметных связей;

· обеспечение дифференцированного подхода к учащимся;

· усиление роли воспитания.

      Используемая педагогом система методических средств способствует  повышению уровня речевого развития учащихся, формированию навыков общения словесной речью. Так как данная форма речи является основой обучения, развития и воспитания школьников, способом присвоения социального опыта.
Тема. Рельеф суши. Горы и равнины

План.

1. Выделяют основные формы рельефа . . . . . . . . .
2. Гора – это . . . . . . . 
3. Каждая гора имеет . . . . . . . . .
4. Горная система – это . . . . . . . .
5. Различают горы по абсолютной высоте: . . . . . . .
6. Равнины – это . . . . . . . .
7. Рельеф равнин бывает . . . . . . . . .
8. Равнины различают по высоте: . . . . . . . . .
Тема. Мировой океан и его части

План.
1. Что  такое  Мировой  океан?
2. Что  располагается  в  океане?
3. Что  такое  материки,  острова?
4. Что  называют  архипелагом?
План.

1. Найдите определение Мирового океана.

2. Укажите части суши в океане.

3. Найдите определения материков, островов, архипелагов.
Мы  изучили  тему « . . . . . . . . . . .»
Мы узнали, что . . . . . . . . . .

