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Судьбу паренька из украинского г. Кирово​града определила ар​мия. Не мечтал он стать тем, кем стал, просто сами собою так сложи​лись обстоятельства, что жизнь его пошла именно по такому руслу: после школы попал в ВДВ, в Кировоградскую десантную бригаду, так что повезло служить ря​дом с домом. Летом 1966 совершил свой первый в жизни прыжок с самолета «АН-2», с вы​соты до 1000 м. По​мнит, что было их в са​молете 10 человек, и, наверное, каждый в ду​ше боялся, но не пока​зывал виду, чтобы ребя​та слабаком не посчита​ли.
Сразу он ничего не понял, ощущения по​явились позже, после второго, третьего прыж​ка, когда воспринимал все уже более осознан​но. К концу третьего го​да службы закончил курсы офицеров запаса, получил звание - млад​ший лейтенант. И еще одно важное событие произошло в этот пери​од - женился на самой лучшей девушке в мире: его Галина, отличница-выпускница ПТУ, сказа​ла, что профессия - по​вар-кулинар - приго​дится всюду, куда бы ни попал служить супруг. А он вскоре получил на​значение в бригаду спецназа, и молодоже​ны оказались в Герма​нии.

В 1972 г. сдал экстер​ном экзамены в среднее общевойсковое училище в Ленинграде, а в 1975-м его перевели из Германии в г. Чирчик Ташкентской обла​сти.

Здесь уже ст. лейтенант Шевцов получает долж​ность начальника службы вооружения  бригады. И опять успешно совмещает работу и учебу: поступил на заочное обучение Пен​зенского высшего артиллерийско-инженерного училища. Получение дип​лома совпало с присвое​нием очередного воинско​го звания - майор.

С 1984-го начались ко​мандировки в Афганистан: выполнял работу, связан​ную с перемещением ба​тальонов спецназа по тер​ритории ДРА. Опять же не​заметно, как бы между де​лом, закончил Ленинград​скую артиллерийско-инженерную академию, факуль​тет руководящего инже​нерного состава, после че​го не могло не последо​вать повышение в должно​сти и звании: предложили Самарканд, должность на​чальника службы вооруже​ния мотострелковой диви​зии, позже - армейского корпуса.

В Самарканде подпол​ковник, а с 1990 уже пол​ковник Шевцов жил и слу​жил более 6 лет.

В конце 1990-го его пе​ревели на Украину, г. Жмеринка Винницкой области, где продолжил службу за​местителем командира ар​тиллерийской дивизии. Но после путча 1991 г. нача​лось массовое сокраще​ние войск.

В опыте и знаниях ква​лифицированного кадро​вого офицера страна больше не нуждалась. Посоветовавшись с се​мьей, Юрий Викторович решил уволиться. Для по​лучения      максимальной пенсии надо было "на​брать" 33 года. У него ока​залось намного больше, так что пришла пора рас​статься с армией.

В Самарканде за ними осталась квартира. Туда семья и вернулась. Шев​цовы-родители устрои​лись на работу в военное автомобильное училище. Юрий Викторович - пре​подавателем, Галина Ана​тольевна - бухгалтером, сыновья - Олег и Денис - учились, старший - в ин​ституте, младший - в шко​ле.

Казалось, что уже, нако​нец, прочно осели на по​стоянном месте, где при​вычная обстановка, друзья, хорошая трехкомнатная квартира.
Но захлестнула Узбеки​стан (да разве только эту республику!) волна без​удержного национализма. Только тот, кто пережил нечто подобное, может по​нять, как это унизительно и оскорбительно - ощущать себя человеком второго сорта, которому постоянно, где скрыто, где явно сове​туют убираться на «свою историческую родину».

В училище у Шевцовых ввели обязательные заня​тия для сотрудников по изучению узбекского язы​ка. Цель ставилась кон​кретная: не знаешь языка - не будешь работать. На​циональным кадрам - до​полнительные надбавки к зарплате и премии из президентского фонда, преимущества при приеме на работу, на учебу. Со всех руководящих должно​стей русских постепенно вытесняли, и все реже ста​ла звучать русская речь на вокзалах, в магазинах, в больницах.

Перспектив на светлое будущее не было, и русс​коязычное население, кому было куда уехать, не дожи​даясь худших времен, по​спешило с отъездом в Россию. Поддались обще​му настроению и Шевцо​вы.

Поехал Юрий Викторо​вич в Саратов к родствен​никам. Как бывший воен​ный стал в очередь на по​лучение квартиры, выхло​потал статус вынужденно​го переселенца. В 1996-м, после двухгодичного ожи​дания, получил временно, не теряя очереди, одно​комнатную квартиру, но не в Саратове, а в Энгельсе «приземлилась» семья десантника Шевцова, и ко в 2001-м купили по  сертификату трехкомнатную квартиру. Став сугубо штатским пенсионером, занятый своими мир​ными, чисто житейскими проблемами, он, тем не ме​нее, часто вспоминает ту часть своей жизни, в кото​рой было так много опас​ностей, риска, пота и кро​ви.

Медали, ценные подар​ки, Почетные грамоты и благодарственные письма, коих у него немало, просто так не даются. Из разных типов самолетов и верто​летов совершал он свои прыжки: ночные, на воду, с оружием и снаряжением, затяжные - 156 их было на его веку! Самые трудные - из «Ил-76»: большая ско​рость, сильный выброс.

Благо, судьба миловала, всегда благополучно при​землялся, а у ребят из его бригады случались непри​ятности. У одного купол зацепился за колеса «Ан-2». Летчик и борттехник посадили самолет на тра​вяную площадку вместе с парашютистом, у  других – переломы и травмы, а для кого тренировочный прыжок и вовсе оказался последним…
Сейчас Юрий Викторович  работает в  школе – интернате № 1  для глухих детей учителем трудового обучения.
