В I четверти 2011-2012 учебного года открытые занятия по речевому общению провели воспитатели начального звена 
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                     Параконная Людмила Григорьевна                и                        Кудашева Мария Михайловна
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      Интересно рассказываем.
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Повторяем  словарь.                                                                                                      Внимательно слушаем.
Воспитанники 2а класса участвовали в сюжетно-ролевой игре «Магазин».
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– Я хочу рисовать. Купи мне,                                                                                       – Привет!                                                                                                                     
   пожалуйста, альбом и карандаши.                                                                           – Привет!                                                                                                                                        

 – Хорошо. Пошли в магазин.                                                                                        – Я иду в магазин. У меня нет ручки.    
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                                                                        – А у меня нет тетради.

                                                                        – Идём вместе.
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         – Добрый день

         – Здравствуйте!                                                             

         – Дайте, пожалуйста, альбом и карандаши.              – Сколько стоит ручка?                      – Сколько стоит тетрадь? 
         – 50 рублей.                                                                       – 5 рублей.                                              – 10 рублей.                                      

         – Вот 50 рублей.                                                               – Возьмите.                                            – Возьмите.                                                    
         – Возьмите.                                                                       – Вот ручка.                                           –  Вот  тетрадь.                                                                                 

         – Спасибо. До свидания.                                                – Спасибо.                                              –  Спасибо. До свидания.                    

         – До свидания.                                                                 – Пожалуйста.                                       –  До свидания.
Воспитанники 4а класса вели разговор о летних каникулах.
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      - Ой, Таня, добрый день!                                                                                            - Здравствуй, Богдан!
      - Здравствуй, Алина!                                                                                                   - Привет, Влад!
      - Ты красивая!                                                                                                              - Где ты отдыхал летом?
      - Ты тоже красивая.                                                                                                    -  Я отдыхал в санатории, в Анапе.
      - Таня, где ты была летом?                                                                                        - Там было хорошо?
      - Я отдыхала в деревне у бабушки.                                                                          -  Великолепно! А где ты был летом?
      - Что ты там делала?                                                                                                   - Я  отдыхал в деревне: катался на 
     - Я гуляла, играла с сестрой Катей,                                                                              велосипеде, в лесу собирал грибы и
         купалась, загорала. А ты, Алина.                                                                              ягоды. А ещё цветы для мамы.
         как отдыхала?                                                                                                                Как ты отдохнул?
     - Я отдыхала дома, помогала маме                                                                            - Хорошо. Я купался в Чёрном море и 
        доить корову. А ещё каталась                                                                                     привез всем ракушки.
        на велосипеде, играла.                                                                                               - Где ты взял ракушки?
                                                                                                                                                - Я собрал их в Чёрном море.

